

El referendum

¿Dónde radica la soberanía?

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Con gran extrañeza se habrán enterado los españoles de lo ocurrido en la sesión celebrada por el Congreso el día 27.

Hasta aquí se nos había repetido tanto que la soberanía del pueblo estaba por encima de todo, y en proclamarlo así se habfan distinguido, sobre los demás, los partidos de izquierdas, de tal manera que ahora que ellos son los que predominan en la Asamblea Nacional y que por mayoría considerable sacan adelante sus proyectos, creíamos que todo lo que fuera dar al pueblo facilidades para ejercer esa soberanía, saldría a flote con casi todos los votos de la Cámara.

damente se han pronunciado contra el referendum, no sólo se han negado nunca a dar explicaciones a sus partidos sobre sus actuaciones, sino que han provocado asambleas para que sus correligionarios marcasen la línea de conducta a seguir por ellos en los asuntos que estaban pendientes de deliberación y aprobación en el Congreso.

Pues si a un partido político se le reconoce esa soberanía sobre los diputados a ellos afiliados, ¿por qué se le ha de negar a la nación? ¿Qué motivo hay para reconocer a los partidos esa su prelación sobre el pueblo, que es el que concede la representación?

Yo creo que ese debate y la votación que le siguió se ha llevado a efecto con alguna precipitación, la que no ha permitido que los diputados analizaran detenidamente lo que se votaba, pues de lo contrario estoy seguro que tanto los socialistas como los demás grupos que votaron en contra, lo hubiesen hecho a favor, para demostrar que según nos han estado diciendo continuamente, la soberanía radica únicamente en el pueblo.

MARINO VILLANUEVA

Pastillas Crespo, CALMAN INSTANTANEAMENTE LA TOS, MEJORAN LOS CATARRCS EVITAN CRIPPE Y FULMONÍAS. 2 PTAS. CAJA

DE BILBAO

Lo que se dice sobre el asesinato de un sacerdote y de otro gravemente herido

(POR TELEFONO)

Madrid, 3 (5 30 t.)—Dicen de Bilbao, que entre los rumores que insistentemente circulan por aquella capital relativos al asesinato de un sacerdote y que aseguran que otro está gravísimamente herido, se dice que determinados elementos se proponían llevar a cabo un atentado contra los sacerdotes, porque estos habían atacado a la escuela única y al divorcio.—Mencheta.

EN LA RUTA

Un compás de espera

El decreto sobre funcionarios que «no es un molde de acero en el que se ha de volcar la administración» como ha dicho el presidente del Consejo, está ya suficientemente claro con las explicaciones dadas por el señor Azaña, sobre la aplicación del mismo en los distintos departamentos ministeriales.

Además de reconocer el presidente que hay que darle la mayor flexibilidad, ya anuncia que equivale a una orden que hubiera circulado a todos los ministros sobre determinadas restricciones en sus respectivos presupuestos, que se hubiera traducido en la amortización de plazas, cuyo número sería variable según aconsejasen las necesidades de los servicios.

Ese y no otro es el alcance del decreto, según el señor Azaña, quien por otro lado afirma que no se aplicará hasta que las Cortes decidan, ya que las plantillas van en el presupuesto y éste ha de discutirlo y aprobarlo la Cámara.

El jefe del Gobierno se somete enteramente a la decisión de las Cortes en este aspecto, porque como «ellas son las dueñas del dinero» verán lo que hacen, y pueden muy bien aumentar el tanto por ciento que se asigne a los funcionarios que se retiren y subir el sueldo a los que queden para compensarles de la mayor jornada de trabajo que se les obligará a cumplir.

En suma, si a lo dicho se aumenta que el jefe del Gobierno ha desmentido lo de los traslados forzosos a provincias y que se va a echar gente sin ton ni son, queda el decreto reducido a un proyecto que aprobarán las Cortes y cuyo alcance no se puede precisar hasta que el Parlamento decida. Espere mos.

lea V. NUEVO DIA

Una nota de Calvo Sotelo La Dictadura no ha tenido parte esencial en la catástrofe económica

Anuncia otra nota sobre la política de gastos

(POR TELEFONO)

MADRID, 3 (5 30 t.)—El ex ministro de Hacienda, don José Calvo Sotelo, ha enviado a la Prensa una nota en la que demuestra con cifras que la Dictadura del general Primo de Rivera no tiene parte esencial en la catástrofe financiera que se avecina.

También con cifras refuta las aseveraciones de lo que se dice en contra de la Dictadura.

Dicho ex ministro anunció una segunda nota sobre la política de gastos.—Mencheta.

MATADERO DE MADRID

Cotizaciones del día en el mercado de carnes

(POR TELEFONO)

Madrid, 3 (6 05 t.)—La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:

- Cebones, de 3 13 a 3'15.
- Vacas, de 2'83 a 3'17.
- Toros, de 3 15 a 3 30
- Bueyes, de 2'96 a 3 04
- Promedio, 3 12.
- Terneras de Castilla, de primera, de 4 78 a 5'22; de segunda, de 4'26 a 4 52.
- Idem de la Montaña y Asturias, de primera, de 4 13 a 4 35; de segunda, de 3 39 a 3 91.
- Idem de Galicia, de primera, de 3 71 a 3 83; de segunda, de 3 17 a 3 39.
- Idem de la Tierra, pequeñas, de 3 69 a 3'91.
- Idem id., grandes, de 3'26 a 3 48.
- Lanars: corderos, de 3 50 a 3 60.
- Carneros, de 3'10 a 3 35.
- Ovejas, de 2 60 a 2 80.
- Promedio, 3 15.
- Cerdos castellanos chatos, de 2 55 a 2 80.
- Idem murcianos y mayorquines, de 2 30 a 2 38.
- Idem extremeños, de 2'22 a 2'27.
- Idem andaluces de 2 22 a 2'27.
- Promedio, 2 44.—Mencheta.

DESDE ROMA

El Papa dirige un escrito a los jesuitas de España

(POR TELEFONO)

Madrid, 3 (5 45 t.)—Telegrafían de Roma, que Su Santidad el Papa ha dirigido un escrito a los jesuitas de España, lamentándose de lo que les sucede.

En referido documento, el Pontífice ruega al Altísimo que ilumine a los legisladores.—Mencheta.

Comentarios de la Prensa El decreto sobre los funcionarios no debe convertirse en un sainete

La aprobación de las leyes complementarias

MADRID, 3 (5 30 t.)

(POR TELEFONO)

Sobre los funcionarios

Un periódico liberal de la mañana publica un artículo del diputado a Cortes, don Roberto Castrovido, comentando el decreto de la Presidencia sobre los funcionarios públicos, en el que dice que dicho decreto adolece del pecado original de ser decreto y no ley; pero que no obstante esto esa disposición no debe convertirse en un sainete.

La reforma agraria

El periódico de los católicos en un editorial elogia la determinación de la comisión encargada de redactar el proyecto de bases de la reforma agraria de retirar el dictamen, añadiendo que esta medida es oportuna porque si se hubiera aprobado el proyecto hubieran ocasionado la ruina de la agricultura nacional.

Ordenación bancaria

Uno de los periódicos gráficos comenta la sesión extraordinaria de accionistas del Banco de España, combatiendo el proyecto de ley sobre ordenación bancaria.

Las leyes complementarias

El órgano del partido socialista publica un artículo en el que dice que el Parlamento actual no debe disolverse hasta que estén aprobadas las leyes complementarias de la Constitución.

El Estado y el Banco

El periódico que fué órgano de los intelectuales, refiriéndose al proyecto de Ordenación bancaria elaborado por el ministro de Hacienda señor Prieto, señala el peligro de que el Estado limite las funciones del Banco de España.—Mencheta.

DE LA PROVINCIA Estado de los conflictos sociales

Con motivo de haberse alterado el orden público en Villa del Campo, se han concentrado fuerzas de la Guardia civil en aquel pueblo.

La causa de la alteración ha sido el arrendamiento de la dehesa de aquel término municipal, denominada «La Granja», que durante muchos años han llevado en arriendo todos los vecinos del pueblo y ahora pretenden arrendarla solamente unos cuantos, lo cual ha producido gran disgusto en el vecindario.

No obstante, desde la llegada de la fuerza, la normalidad es absoluta.

En Casar de Palomero

Ha quedado resuelto el conflicto planteado entre los patronos y obreros de Casar de Palomero, por cuyo causa y restablecida la tranquilidad en el vecindario, se han retirado las fuerzas de la benemérita allí concentradas.

Entre bromas y veras

(Bido a la voz)

El jefe del Gobierno ha recibido tres mil telegramas de felicitación por su decreto sobre los funcionarios públicos. ¿Qué deducciones se pueden hacer del hecho? Una y muy satisfactoria. Que no son tantos los que en España desean vivir de la nómina del Estado.

No hay que entusiasmarse por las señales de vida que dan las derechas españolas.

Si ahora se agitan, es porque la acera de enfrente flaquea.

En estos tiempos, como en todos, su preponderancia se cimentó a costa de la torpeza de las izquierdas.

La crisis de trabajo no se resuelve mientras se sigan riñendo batallas políticas.

Paralelamente al grave problema del paro, las subsistencias, lejos de ponerse al alcance de los necesitados, adquieren precios inabordable.

¿Qué cuestión puede haber para la vida del país que interese más que ésta?

DEL MOMENTO

El ardid político

Para Angel Pérez Regodón, farmacéutico de Talaván.

Una breve exposición de impresiones psicológicas es obligada por mi parte, ya que se trata del medio para encauzar la atención hacia el verdadero contenido del asunto.

La balanza de la vida inclina nuestras apreciaciones en uno u otro sentido, más o menos distinguido, artístico y sensual, o, por el contrario, más o menos prosaico, ordinario y grosero, según la forma de contribuir en nuestra manera de vivir el ambiente donde nos desenvolvemos.

Así, nada de extraño es que se destroce en cabildos inútiles, quien ve que todo su afán de preparación, todo su encajamiento «bien» (perdón), adquirido a fuerza de concentrar su atención en el firme propósito de huir de lo cursi y ordinario, sea inútil ante la influencia del medio.

Pero, sin embargo, a veces este medio ambiente nada influye en la capacidad y formas del individuo, y entonces resulta un espejuelo engañoso para los demás, que juzgan, según dónde y cómo te encuentras. De ahí que lo de pueblo forzosa mente tenga que aparecer ordinario; cursi, lo de capital de tercera; y distinguido lo de las grandes poblaciones.

Estos comentarios, Angel, son «por sí las moscas»; para evitar apreciaciones, que nada me extrañara, que antaño, cuando yo vivía en otros lugares, me causaban horror los corresponsales de pueblo, y las crónicas de asuntos locales me espantaban. Este juicio era obligado en mi concepto íntimo de lo distinguido. Me parecía, sin saber por qué, ver al corresponsal o cronista de pueblo mientras escribía sus comentarios locales, haciendo muecas de grandilocuencia entre cerdos y gallinas, y francamente, el cuadro me parecía falto de estética y sin belleza alguna, en sentido espiritual.

¡Infeliz! Una obligada evolución me ha curado de muchos errores en la forma de apreciar lo cursi y lo ordinario, juzgando por el ambiente, y me he convencido de que aquellas mis aspiraciones de antaño, adolecían del mismo defecto que el juicio que forma el rico del pobre, el poderoso del débil, el economista del poeta, el valeroso del cobarde, etc.; y ahora una sonrisa irónica es la respuesta...

ta que ha de dar a la apreciación de las «cosas de pueblo».

No. Las cosas de pueblo indudablemente causan risa por su inocencia aparente. Nadie concibe engendrarse malos pensamientos en esta monotonía. La depravación parece más propio de los sitios de la vida complicada.

Pero en el pueblo tienen muchísima importancia, porque íntimamente se conocen los resortes que han motivado «esas cosas».

Y así, junto a un acto de inocencia aparente, vemos que conviven los más bajos sentimientos; toda la amalgama soez que forma la parte cenagosa de ciertas almas...

La causa que ha motivado tu crónica del otro día sobre el incidente ocurrido en Talaván, con motivo de la organización de una Comisión a Madrid, a interesar de los Poderes Públicos la concesión de una carretera, ha sido promovida por múltiples factores, y conviene advertirte que soy un convencido de que el mismo interesado no sabría explicarlos.

La envidia, el despecho, el odio personal, el afán de sobreposición, el rencor a la oportunidad, el temor, la coacción, el ardid político; todos cuantos elementos forman los resortes del caciquismo rural, han contribuido al acto, que no voy a comentar, porque me merece el más absoluto desprecio.

La envidia, por la sugerecencia de la idea.

El despecho, por venir de elementos contrarios.

El afán de sobreposición, porque vertiendo una semilla injuriosa, se hunde políticamente a aquellos que se consideran nuestros enemigos, y para eso sabemos que en Talaván existe un elemento formidable, que tardará mucho en desaparecer, y que es, lo que pudiéramos decir, el cebo donde se alimentan todas las añagazas políticas.

Todo esto es un canto armonioso, donde cada nota tiene su cometido sonoro: el rencor a la oportunidad, que podemos decir por la oportunidad, hermano del despecho; el miedo a las represalias naturales; y la coacción, por último, inspirada y ejercida por otros elementos del protagonista, ligados por mutuos intereses...

Y todos estos factores unidos, muy íntimamente unidos, constituyen el «ardid político» a la antigua usanza, donde por medio de la injuria o la calumnia, explotando la inocencia de las gentes sencillas, se inhabilita para mandar a los del «partido contrario»; o sea, la «piedra de toque» de que tú hablabas.

No se dan cuenta de que los tiempos cambian, y que pueden hacerse a la luz pública estos hechos, donde no pueden vivir, por medio de la Prensa. Antes permanecían en la oscuridad los motivos que engendraban ciertos actos. Hoy no; hoy se habla con excesiva sinceridad.

Por ello yo te invito a la colaboración, porque de esta forma conseguiríamos dos cosas: una, sacar a la luz pública las maniobras caciquiles; y la otra, demostrar a los caciques lo ingenuo de sus procedimientos, en el siglo XX y año 1931...

JULIÁN ALVAREZ

Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:

- C. Matas. — 1 toro.
- B. Hernández. — 1 novillo
- C. Chapado. — 1 cabra y 1 chivo.
- D. García. — 1 ternera.
- Varios. — 7 ovejas, 4 cerdos, 7 cabras, 3 chivos y 17 cerdos.

J. SABORID

MÉDICO TOCÓLOGO

GABINETE DE RADIOLOGIA

CONSULTA DE 3 A 6 MARTES Y VIERNES

(BENEFICENCIA DE 3 A 5)

Plaza de Montesinos, 16.

Valencia de Alcántara.



Cuide usted su estómago
porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO
del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Una suscripción

Recaudación abierta para dar trabajo a obreros parados, iniciada por los empleados con un día de haber.

Un vecino de Cáceres, 10 pesetas.

Un desconocido, 51.

Otro desconocido, 25.

Continúa abierta la suscripción en la Depositaria del Ayuntamiento.

Para los hotelitos

Relojes de pared de todos precios, al contado y a plazos. Discos irrompibles para gramófonos de ópera italiana a 7'25 el disco doble.

Se sirven recetas de los señores oculistas, con cristales ZEISS, a precios de tarifa. En la RELOJERIA de ALVAREZ, Moret, 14. Cáceres.

El «cine» en París

“Rive Gauche”

(Orilla izquierda)

Pasó Montmartre, la «Butte» bohemia de Poulbot, Francis Carco, Gris, Utrillo y de este Zuloaga que tiene la atalaya de su estudio bajo las aspas románticas del Moulin de la Galette y las cúpulas orientales del Sacre Coeur.

Talia, Euterpe, Apeles y Venus Afrodita, saltaron de la orilla derecha a la orilla izquierda de nuestro Padre el Sena. Decobra y Jean Cocteau fueron los nuevos anacreontes en verso de vanguardia, de este Montparnasse cuyo solo nombre, evoca toda suerte de ninfas y faunos, aunque la flauta panida haya dejado paso al jazz y el peplu y el coturno, al knickerboker.

Montparnasse, barrio de artistas de todas las razas. Montparnasse, separado del estudiantil Barrio Latino por el brazo asfaltado del Boul «Micht» y por la gracia verdalesca de los jardines del Luxemburgo, tiene en su «carrefour» del Boulevard Raspail, todo el perfume exótico de un mercado de Oriente, con la alegría ruidosa de sus cuatro cafés: La Rotonde, la Coppole, Le Dome y Le Select, los cuatro puntos cardinales de los nuevos argonautas del Arte y la Aventura.

En este ambiente, Alexandre Korda ha realizado el escenario de Benno Vignl «Rive gauche». Por la pantalla que habla, hemos visto...

to pasar la bohemia de Alfred, entre el humo de su pipa y los colores de su paleta, el encanto humano de Lulú, tan humano que prefirió el oro de Creso a las quimeras y a las bellas canciones de Robert. Pero al fin todo se arregla con el «endy kiss» frente a un bonito panorama sobre los tejados de París.

La historia no es muy nueva, pero ¡qué importa!, el ambiente del bar lo con sus tipos y costumbres es suficiente para llenar la obra.

El «Jockey» y otras «botas de nuit» desfilan ante nuestros ojos, con toda su inocente perversidad y toda la algarazca, imprevisión y generosidad de los simpáticos habitantes de la «orilla izquierda».

En fin, un nuevo capítulo para la filmoteca histórica de París. De este París que desde que se pone el sol hasta que vuelve a salir, pasea sus locuras entre los cuatro puntos cardinales de La Rotonde, La Coppole, Le Dome y Le Select.

ASENSIO OLMOS

París, Octubre 1931.

Se vende una casa en las afueras de San Blas y varios solares para construir a comodidad del comprador. Luis del Amo. Afueras de San Blas.

Campaña de lucha contra el invierno

EN

Las Modas de París

Inmenso surtido en pieles, guantes, jerseys, paraguas, impermeables, bufandas, abrigos, trincheras, gabardinas, chalecos, mantos, capas, plumas, sueters, corbatas, camisas, cubrecorsés, fajas, medias, calcetines de lana y una moderna colección de madejas y ovillos de los colores más modernos

Pablo Iglesias, núm. 12.—Teléfono 302

Dodge-Chrysler-Plymouht-Citroën

CAMIONES

DODGE - FARGO - CITROËN

Delegación, Exposición y Venta para la provincia

ANTONIO PLA ALVAREZ

General Ezponda, 8 y 10.—CACERES.—Teléfono 227.

224

Escenas del presente

Despedidas y emociones

Para Mariano García Tomé en testimonio de sincera amistad.

Es el mes de Octubre. En uno de sus primeros días se verificó el sorteo de los reclutas del reemplazo de 1931 y agregados al mismo. Y desde entonces el ritmo circulatorio de la vida habitual, la marcha cadenciosa del vivir cotidiano y el sueño pacífico en que reposa el pueblo en este tiempo de sementera—porque todos sus hombres están afanando en el campo—se ha visto alterado por la vocinglería acompañada de los mozos del pueblo a quienes la suerte les había destinado para engrosar en las filas del Ejército y servir como buen ciudadano a la República.

Por una y otra parte, en la ancha y céntrica calle o en la angosta y oculta callejuela, en el café de lujo o en la humilde y rústica taberna, se oyen gritos algaceros, imprecaciones de regocijo, que salen sin fatiga de las gargantas privilegiadas de la juventud lozana, pujante, plétórica de energías, de salud y de ilusiones...

El pueblo bulle, se agita en medio de un ambiente vocinglero a todas las horas del día. Los jóvenes aturden por todo el ámbito del pueblo con la gritería alborozada de sus cánticos típicos y las calles se animan por tarde y noche con los grupos de jóvenes de ambos sexos que alegres marchan dirigiéndose a los clásicos balles. En esos grupos se destaca al mozo que las invita, la amiga, la hermana o la novia del que en breve va a ausentarse.

Los amigos de éste le acompañan a todas horas recorriendo las calles de la villa, gritando, entonando cantares regionales, propios para estos casos, retratados en sus semblantes la alegría, la animación porque a la juventud no le arredra ni el cobarda las mayores empresas, los mayores peligros, ni los más grandes sacrificios.

Tocamos en el día 26. La tarde declina, el sol se hunde tras las cortinas misteriosas de Occidente, dejándonos ver su crepúsculo rojo y grana, y a poco la noche envuelve a las casas del pueblo con su manto oscuro. Poco después sale la luna también sonriente, alacera. Sus rayos reluctantes besaban a la tierra y las estrellas principales, cual puntitos argentados, lucían

adornando la comba majestuosa del firmamento, acaso emocionadas al contemplar desde el infinito el solemne espectáculo del mundo...

El constante ajeteo pueblerino se acentúa. Las plazuelas y calles se animan más aún al compás de un bulir desmesurado de guitarreros y cantares. ¡Son las páginas naturales de la vida! ¡Es la divina juventud que lanza al aire el hábito de sus ilusiones! ¡Son las doradas ilusiones juveniles que, cual veloz cometa, pasan fugaces dejando tras sí esa cabellera luminosa de diversiones que pronto se desvanecen no volviendo a aparecer a nuestra vista!

Ya entrada la noche comienzan las despedidas, alegres y dulces para unos, tristes y amargas para otros.

¡Despedida!, sinónimo de emoción, alegría, tristeza. El abrazo a la madre, las últimas palabras y miradas que se cruzan con la joven amada—que ocultamente deja resbalar por sus mejillas rosadas una lágrima de dolor—, el consejo del hombre sensato por los peligros del viaje, el estrechar de mano con el amigo viejo, que por lo intempestivo de la hora no tiene el ánimo suficiente para irse a despedir a la estación, estas y otras análogas escenas se transcurren al compás de los cantares que colectivamente lanza el acompañamiento...

Y después de esto el mozo que se va, se encarama en su caballo alejándose precipita-

damente, rodeado de sus amigos que alegres cantan formando un ruido fuerte por las calles al crujir de las pisadas de las caballerías sobre los blancos cantos que la cubren.

La luna sonríe, y a medida que los grupos se alejan iluminando el camino con sus focos de alegría, el pueblo va quedando solitario, dormido, envuelto por completo en las sombras del silencio...

Y camino adelante siguen cantando los acompañantes, sonriendo al beso de la luna, y el que va al cumplir sus deberes militares, por que así se lo impone su deber, aunque añora el tiempo que ha de estar ausente de su querido pueblo también sonríe tranquilo, dichoso, con esa sonrisa valiente y alta con que siempre ha correspondido la sangre extremeña a las obligaciones y deberes que la ha impuesto su amada Patria.

J. Manuel Fernández Rodríguez.

Malpartida de Plasencia y Octubre de 1931.

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa

APERITIVOS.

Licores de las mejores marcas.

Pablo Iglesias, 16.—Telf. 174

Se sirve a domicilio

DE LA ARGENTINA

Explosión en una fábrica de pólvora

Cablegrafían de Buenos Aires, que en una fábrica de pólvora de Olivarri, se ha producido una formidable explosión a consecuencia de la cual han resultado un hombre muerto y otros dos heridos. Estos se hallan en estado agónico.

Ayer como hoy La paz mundial

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

En torno a una mesa, unos cuantos hombres de buena voluntad congregados de vez en cuando para laborar en pro de la paz del mundo. Asisten a estas reuniones, en calidad de testigos invisibles, Tolstoi, Víctor Hugo, Zola, entre otros pacifistas insignes y agregos ilusos. En torno a otra mesa reúnen también de tiempo en tiempo, otros hombres animados asimismo del mejor deseo para tratar muy seriamente del desarme. Se piensa en un convenio internacional acerca de tan importante cuestión. Las grandes potencias navales opinan. Se suscitan largos debates. Háblase de limitación de fuerzas terrestres, navales y aéreas...

Mientras tanto, otros hombres estudian, con el mismo ahínco que los anteriores, las posibilidades científicas que podrán intervenir en la futura guerra desde el aire. Los desarrollos de la aviación son poderosísimos; crecen de día en día para maravilla de la industria humana. Tentación de la idea de exterminio. El hombre ha escalado el espacio, y no se contenta con atalayar placidamente desde la altura conquistada el paisaje de la tierra, ni con servir de utilísimo vehículo a viajeros, mercancías y comunicaciones. Es preciso convertir en máquina guerrera el bello invento de los afanes de la paz, trocar lo útil en espantable, envilecer la grandeza de lo logrado para otros fines.

Por otra parte, conmemórase anualmente la fecha del armisticio con un solemne minuto de silencio. Piadoso recuerdo con que la sentimentalidad oficial cree pagar a las víctimas de la gran guerra. Sin embargo, tan brevísimo espacio de tiempo, gota de agua en la cledra de las horas, nos permite llorar todo: el soldado desconocido, las ciudades arrasadas, los campos assolados, el arte deshecho y profanado... Todo este horror cabe perfectamente en ese misericordioso minuto de silencio que ahora le sirve de sudario.

El mundo pide paz. Sólo en la paz es posible la labor del hombre. La guerra, con su monstruosa garra, destruye en un instante—minuto de explosión, que pagará luego con otro de silencio—cuanto la paz creó con tanto amor y cuidado. La guerra es el mayor atentado a la civilización, porque ésta es todo espíritu y nada ma-

teria. No existe diferencia en la psicología de los bandos contendientes: ambos son igualmente ciegos y brutales. El arte de matar podrá ser distinto, pero idéntico el crimen. Espiritualizar la guerra equivale a legitimar la demencia. La guerra es contraria a la libertad porque se traduce en triunfo y hegemonía, en Dictadura económica para la servidumbre del vencido. La guerra es la codicia del capital, y en tanto que éste impere, la guerra será inevitable.

Siempre fué bárbaro el fratricidio humano; pero ¿cómo negar gallardía al «cuerpo a cuerpo» de los antiguos combatientes dirigiendo la contienda a punta de lanza? Cobarde y traicionera es la lucha científica de nuestros días, en la que se pelea sin que los enemigos se vean unos a otros, en la que el soldado sucumbe sin lucha personal bajo una tempestad de fuego y hierro. Pelean los elementos, no los hombres. Y el valor del soldado es un factor subalterno ante el cañón de largo alcance, la granada de mano, el gas asfixiante...

Y es la victoria de un pueblo sobre otro, la mayor potencia destructora de sus máquinas guerreras. Vencen las máquinas, y es el soldado entonces el que avanza por el camino abierto con la metralla... Y tiene lugar el éxodo, el asalto, el saqueo, el incendio, la violación, la matanza estúpida y cruel... Y todo ello sin que se oíen los combatientes, en nombre de un deber frío y una disciplina automática. Guerra sin razón y sin ideal.

¿Cómo borrar el rastro de anatemas, cenizas y lágrimas que dejó en los pueblos devastados al paso de los invasores? No infringiendo nuevos ultrajes a la ciencia. Respetando la paz. Imposibilitando el empleo criminal

de un noble invento como arma de guerra. Que el hombre no sea mártir de su propia inteligencia. Que pueda mostrar a las edades futuras los frutos de su genio, sin tener que avergonzarse de ello como ahora. Que cuando piense en destruir no prostituya precisamente aquello que le valió mayor grandeza. Pero esto es soñar... La paz del mundo corre a cargo de los grandes intereses comerciales y las nuevas conquistas aeronáuticas. Paralelamente a las conferencias de la paz y el desarme, otros hombres estudian el nuevo tipo de guerra...

Del famoso discurso que Don Quijote hiciera acerca de las armas y las letras son estas palabras: «Bien hayan aquellos benditos siglos que carecieron de la espantable furia de aquellos endemoniados instrumentos de la artillería, a cuyo inventor tengo para mí que en el infierno se le está dando el premio de su diabólica invención, en la cual dió causa que un infame y cobarde brazo quite la vida a un valeroso caballero y que, sin saber cómo o por dónde, en la mitad del coraje y brío que enciende y anima a los valientes pechos, llega una desmandada bala (disparada de quien quizá huyó y se espantó del resplandor que hizo el fuego al disparar de la maldita máquina) y corta y acaba en un instante los pensamientos y vida de quien la merecía gozar luengos siglos».

J. ORTIZ DE PINEDO.

FORD

Empresa de Automóviles del Oeste (S. A.)

Camiones de 1, 2 y 3 toneladas

(carrozados para entrega inmediata)

Ventas a largo plazo

Gomas - Recites - Accesorios

CACERES

Exponda-Plaza Mayor
Teléfono 333

TRUJILLO

Piedad, número 26
Teléfono 91

Casa Castaño

Cerveza "El Aguilón" en botella
Todos los días Martes
Moret, 7. - Teléfono. 157
CACERES

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ PINTOR DECORADOR

Almacén de papeles pintados y decoración completa
EXPOSICIÓN Y DESPACHO:
Galán y García Hernández, 13, y Avenida de Cervantes, 31. - Teléfono 336 - CACERES

Fábrica de Muebles y Almacén de Maderas MARCOS MARINO

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO
CUARTOS DE BAÑO
y toda clase de materiales de construcciones
Oficina y Exposición
AVENIDA DE LA REPUBLICA, 1
Fábrica y Almacén de Maderas
CARRITERA DE MEDULLIN

TELÉFONO. FÁBRICA, 147.
OFICINA, 40.
CACERES

Del país vasco

Nuevas noticias sobre el atentado contra dos sacerdotes

El suceso no ha podido aún ser esclarecido

MADRID, 3 (6 30 t.)

(POR TELEFONO)

Desde Bilbao nos comunican que ayer tarde salieron a pasear por la barriada de San Salvador del Valle los sacerdotes don Francisco Indaurraga y don Félix Zamayo. Al regreso de su paseo, cuando eran aproximadamente las siete de la tarde, en el camino se cruzaron con un grupo de obreros, con los que cambiaron saludos, mas cuando los sacerdotes habian pasado, los obreros se volvieron, haciéndoles una descarga, de la que resulto muerto el sacerdote don Francisco y gravísimamente herido don Félix.

Este último fué trasladado a la clínica del doctor Sebastián, donde se le asistió de dos heridas gravísimas que presentaba, producidas por balazos.

Una versión

Aparte de los rumores que circulan por Bilbao sobre el sangriento suceso del que han sido víctimas dos virtuosos sacerdotes y de los cuales damos cuenta en otro lugar del periódico, predomina la siguiente versión, que solamente recoge mos a título de información. Se asegura que el sacerdote que resultó muerto, tenía antiguos resentimientos con una familia, por haberse opuesto a la inhumación del cadáver de uno de los familiares de aquella, a consecuencia de lo cual enloqueció otro de los miembros de referida familia, llamado Fernando.

Parece ser que se busca a esta familia con objeto de esclarecer el suceso.

El herido, mejora

Dentro de la gravedad en que se encuentra el sacerdote don Félix Zamayo este ha experimentado una ligera mejoría.

Hoy le ha visitado el gobernador civil, en nombre del Gobierno, protestando del atentado. El sacerdote, visiblemente emocionado, agradeció las palabras del gobernador.

Vapor tiroteado

Cuando se dirigía a Abra el vapor «Mar Báltico», fué tiroteado.

Parece comprobado que la tripulación del «Mar Báltico» no pertenece a la Bolsa Marítima de Erandio.

Huelgas en Vitoria

Comunican de Vitoria, que en aquella capital se han declarado en huelga los obreros pertenecientes al ramo de construcción, los cuales se han solidarizado con los carpinteros. — Mencheta.

L. Giraud

DENTISTA

Plaza Mayor, 8 Teléfono 178

MONTE DE PIEDAD

Sobrantes de empeños

Los dueños de los objetos empeñados en el Monte de Piedad de Cáceres bajo las papeletas cuyos números se expresan a continuación, pueden presentarse en el término de un año a recoger el sobrante que les corresponde del precio en que los aludidos objetos fueron vendidos en la subasta verificada el día 1.º de los corrientes.

Número de la papeleta y sobrante que resulta:

68 232,	6 35;	68 400,	1 95;
69.233,	1 10;	69 308,	2 15;
69.483,	1 40;	69 576,	1 85;
69.745,	3 70;	69.759,	6 60;
69 775,	5 55;	70.094,	1 40;
70 142,	2 35;	70 574,	18 40;
70.584,	3 25;	70 610,	8 65.

AHORA Y SIEMPRE

Hemos de hacernos acreedores a su confianza

Esta casa es la más surtida y la que AHORA Y SIEMPRE venderá a precios más económicos. Algunas de sus excepcionales ofertas son:

- Piezas tela blanca, Flor de Hilo, a 11 pesetas.
- Panas estampadas, dibujos novísimos, a 3 ptas. metro.
- Delantales de cocina, confeccionados, a 0'65 uno.
- Paños gamuza, para limpieza, a 0'40 uno.
- Pellicas para caballero, desde 15 pesetas

LA CASA DE LAS PELLIZAS

El mejor surtido. Las clases mejores. Precios como nadie.

Pellicas. Abrigos. Trajes para caballero y niños

LA MUNECA

Pablo Iglesias, n.º 2. — ROSENDO CASO, — CACERES

Enfermedades de los ojos

A. PEREZ TOMAS
MEDICO OCULISTA

Consulta: De 10 a 1.

Plaza Mayor, 28, pral.

Mundo conocido

LLEGARON:

De Sevilla, el diputado a Cortes por Cáceres, don Angel Rubio y Muñoz Bo canegra.

— De Madrid, la profesora de la Normal de Maestras, señorita María Esperanza Elía.

— De Madrid, el concejal de este Ayuntamiento, don Marcos Mariño.

— De su finca «El Saltillo», el ganadero don José Zugasti.

Lactofitina, EL TÓNICO RECONSTITUYENTE INFANTIL QUE LOS MÉDICOS RECOMIENDAN POR SUS EFICACÍSIMOS RESULTADOS

SALIERON:

Para Madrid el conocido escritor don Emilio Neila.

NATALICIOS:

Ha dado a luz un hermoso niño, la señora de Sánchez (don Alonso), alto empleado de las Manufacturas de Corcho.

Tanto la madre como el recién nacido, gozan de perfecta salud.

Nuestra enhorabuena a los padres y abuelos.

LA TREGUA DE ARMAMENTOS

Bélgica también se adhiere

Telegrafían de Bruselas, que en una reunión celebrada por la Unión belga pro Sociedad de Naciones, el ministro de Negocios Extranjeros ha pronunciado un discurso declarando que Bélgica se une a la tregua de los armamentos.

Agencia Avila

Transporte de mercancías en camiones SAURER y DODGE, de cinco y dos toneladas.

CAMION-CAPITONNE, para el transporte de muebles sin embalaz.

Servicio semanal de mercancías a MADRID y viceversa.

AVISOS: Avenida de la República, teléfono 145, Cáceres.

DE ALEMANIA

Entre comunistas y cascos de acero

Comunican de Babdobreau, en el Schleswig (Alemania), que en un encuentro entre comunistas y cascos de acero han resultado muertos dos comunistas y gravemente herido un hitleriano.

La barbarie en acción

Unos desalmados prenden fuego a la iglesia de Cilleros

Hasta nuestra Redacción han llegado noticias de un hecho tan salvaje como criminal, cometido en Cilleros, el cual ha hecho vibrar en justa indignación a aquel honrado vecindario.

Durante la noche de ayer, unos desalmados prendieron fuego, intencionadamente, a diferentes altares de la Iglesia parroquial de referido pueblo.

Las llamas tomaron gran incremento y uno de los altares quedó completamente destruido, así como la nave y el tejado del templo.

Los daños causados por el siniestro, hubieran sido de mayor importancia a no ser por la rapidez con que el vecindario en masa se congregó en la iglesia, rivalizando todos en sus esfuerzos por sofocar el fuego, cosa que, por fin, lograron después de incesantes trabajos.

La indignación que en todo el vecindario ha producido el bárbaro hecho, es indescriptible, y la benemérita, así como los elementos que integran aquel Ayuntamiento y demás autoridades, trabajan con la mayor actividad por descubrir a los incendiarios, ya que no hay duda de que el siniestro ha sido intencionado, pues ardieron aisladamente cada uno de los altares.

Por ahora se carece de más detalles, así como de la cuantía a que ascienden los daños causados por las llamas.

Estampas londinenses
El fracaso del laborismo

Cuando escribimos esta crónica tenemos ya la impresión del resultado de las elecciones en toda Inglaterra. Cuando se publique ya conocerán nuestros lectores de España el resultado definitivo.

La impresión del momento está conforme con cuanto habíamos predicho. En anteriores crónicas aseguramos que, a pesar de la confusión que había con tanto movimiento electoral, obtendrían el triunfo definitivo los conservadores. Más todavía, decíamos que estos por sí solos, sin ayuda de los que habían entrado a formar el bloque nacional gubernamental, conseguirían una mayoría absoluta. Los datos que hasta el momento en que escribimos, llegan a nosotros, lo confirman.

La lección que se ha dado a Inglaterra y al mundo, es elocuente. Los socialistas ingleses, hombres los más preparados de todos los socialistas, han fracasado rotundamente. Al constituir Gobierno, se ha visto que su programa, tan bello en teoría, no ha plasmado en la realidad, y de fracaso en fracaso vinieron a descomponer el flamante Labour Party, y a que sus perfectas organizaciones hayan sufrido tanto, que hoy, por lo que se ha visto en el resultado de las elecciones generales, han quedado reducidas lo suficiente para no haber podido sostener la bandera laborista con la gallardía de antes.

El pueblo inglés se ha percatado de que con el laborismo se iba a la total bancarrota, y al emitir el sufragio ha cambiado de opinión votando a los adversarios del socialismo. Quizá no haya votado a los conservadores sino como protesta al mal gobierno de los minis-

tros laboristas. No había más remedio que extirpar el mal, y el mal se ha curado.

La derrota aplastante en este país inglés del partido socialista mejor organizado del mundo, tendría que repercutir en otras naciones, porque en todas partes se habían dado cuenta de lo que significaba en la Gran Bretaña un Gobierno que, con sus disposiciones, ha colocado a la Hacienda en un grave peligro, que ha echado a perder la cuestión social, que no ha protegido como debiera a los millones de obreros sin trabajo, que ha hecho que los industriales se retrajeran en la intensificación de sus trabajos en las fábricas, y que ha lanzado a la libra esterlina a aventuras peligrosas lindantes con la ruina del dinero inglés.

El laborismo, después de tan dura lección, tendrá que cambiar de conducta y de orientaciones, sino quiere sucumbir en poco tiempo. El instinto de conservación, y el hecho de que en este partido hay hombres muy capacitados e inteligentes, determinarán una evolución sensible en el ideario y en el procedimiento.

PABLO CISNEROS

Londres, Octubre 1931.

Independiente de la Suscripción

La venta normal de **NUEVO DIA** en Cáceres

Es de 650 a 700 ejemplares

cualquiera puede comprobarlo fácilmente

Telesforo Diaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS

Plaza Mayor, número 28

FUENTES SERRANO

MEDICINA INTERNA RAYOS X ELECTRICIDAD LABORATORIO, ETC.

De once a una y de tres a seis

AVENIDA DE CERVANTES, 46

A DOMICILIO, LIMITADA

229

Frivolidades

Remembranza

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

Tengo yo un amor que no puedo olvidar, un amor de obsesión que me fuerza a correr al lado del amado, a penas transcurre algún tiempo de alejamiento.

Es mi amado poderoso y bravo; es dulce y fiero al par; sabe de arrullos y de crueldades, y domina y sabe ser dominado con rara maestría.

Es inmenso y magnífico, tanto, que algunos exaltados le llaman «Infinito» y aunque esto no deja de ser exageración apasionada, lo cierto es que su grandeza sobrecoge a los que por primera vez se hallan en su presencia.

Mi amado posee riquezas inmensas en perlas y corales, nácares de los más finos, y tales tesoros, en cambiantes bellezas, que nada hay en el mundo comparable a sus maravillas cuantiosas.

Pero, ¿aún no adivinas quién es mi amado; no sabes todavía quien es?

Es el mar; el inmenso mar, llamado por muchos Infinito, en una exaltación perfectamente disculpable. El mar, cambiante y maravilloso, policromo y de aspecto siempre bello, con una belleza nueva en cada vez.

El mar es tan inquietante, tan seductor para todos, que los marinos le llaman «la mar», porque encuentran en él algo de la irresistible seducción que fuera del mar sólo las mujeres logran inspirarles.

Y las mujeres le llamamos «el mar», porque hallamos en él todas las seducciones de un amante, de un amante que llenara las exigencias de nuestra vida complicada de mujercitas ultramodernas.

El mar es fiero y se revela a todo dominio, hincha sus olas en montañas en verdoso azul, y amenaza con toda la furia de sus rugidos broncos; pero al poco tiempo cambia su violencia por murmullos suaves de amoroso arrullo, y sus rizadas ondas acunan con delicioso animo.

Es veleidoso en sus cambios, y no le agrada que en él se confie demasiado, pues es entonces cuando suele, con mayor saña, mostrarnos toda la ira de sus arrebatos violentos.

Yo tengo una obsesión de amor, y mi amor es el mar. Ahora llevo tanto tiempo sin ver a mi amado que siento la necesidad de correr a su encuentro y surcar sus aguas en la frágil barquita que tantas veces me llevó en aventuras sencillas y gratas

a través de la superficie azul.

Necesito volver de nuevo, necesito sumergir mis ojos en el horizonte sin límite visible, y sentirme de nuevo identificada con él, con mi amor único, que es como el eje de mi vida sentimental y afectiva.

Así hablaba aquella mujer elegante y complicada, y hacían raro contraste sus palabras románticas, con su atuendo modernísimo e invernal, consistente en un abrigo de terciopelo marrón guarnecido con renard plata y rematado el bajo por un amplio volantón cortado en forma.

MUÑECA

Del Municipio

Orden del día para la sesión de mañana

- 1.º Cuentas de obras de la semana.
- 2.º Cuenta de reformas del Paseo de las Delicias.
- 3.º Idem de material de Oficinas.
- 4.º Telegrama de agradecimiento por las facilidades dadas en la primera vuelta a España, etapa Cáceres.
- 5.º Dictámenes de las Comisiones de Propio y Ornatu.
- 6.º Acta de recepción provisional del Mercado.
- 7.º Certificación de la liquidación provisional de las obras del Mercado.
- 8.º Oficio del presidente de la Junta provincial de Ganaderos sobre el concierto por reses mostrencas.
- 9.º Oficio del director de la Graduación de niños, sobre reparaciones del local y dotación de material.
- 10.º Oficio de la Administración de bienes sobre adquisición de timbres municipales y placas.
- 11.º Dictamen de la Comisión de Propios, sobre la cesión de solares a las señoras Polo y Vecino.
- 12.º Distribución de fondos para las atenciones del presente mes.
- 13.º Proposiciones.
- 14.º Ruegos y preguntas.

LUIS INFANTE

Especialista en las enfermedades de **GARGANTA, NARIZ Y OIDOS**
Ha trasladado su consulta a **PLAZA MAYOR, 49**
De diez a una y de cinco a seis **CACERES**

GRAN TEATRO

EMPRESA SAGE TELEFONO 222

HOY MARTES **CAPRICHOS DE AMOR**

por la eximia artista María Jacobini

JUEVES

Extraordinario programa Paramount

CHANG

No deje de admirar esta superproducción

DOMINGO

LA ULTIMA ORDEN

por Emil Jannings

PROXIMAMENTE

GOYESCA

Las comunicaciones en Cáceres

HORARIO DE TRENES

LLEGADAS

Madrid (correo), 7'46 mañana.

Mérida (correo), 11'45 idem.

Salamanca (correo), 2'13 tarde.

Madrid a Cáceres (mixto directo), 9 noche.

Portugal (correo), 10'56 idem.

Mérida, tren número 1.764 (Mercancías con viajeros), 9'55.

Mérida, tren número 527, 20'40.

SALIDAS

Portugal (correo), 5'13 mañana.

Madrid (mixto directo) 6'15 idem.

Mérida, tren número 753 (mensajerías), 8'10 mañana.

Enlaza con el rápido de Badajoz para Madrid, los martes, jueves y sábados.

Salamanca (correo) 1 tarde.

Mérida, tren número 713, (correo), 15.

Mérida, tren número 1.773 (Mercancías con viajeros), 19'30.

Madrid (correo), 9'15 noche.

HORAS DEL RAPIDO MADRID-LISBOA

Salida de Cáceres, a las 15'5; los martes, jueves y sábados.

Llegada a Cáceres, a las 16'21, los lunes miércoles y viernes.

Llegada a Madrid, a las 23'18.

Salida de Madrid, a las 8'09.

Dicho tren sólo lleva coches de primera y segunda clase.

ches de primera y segunda clase.

HORARIO DE AUTOMOVILES

SALIDAS

Correo Alcántara, 7 mañana.

Directo Trujillo, 8 idem.

Correo Miajadas, 9'15 id.

Directo Arroyo, 1 tarde.

Directo Plasencia, 3 id.

Correo Trujillo, 4 id.

Directo Alcántara, 4 id.

Directo Miajadas, 4'30 id.

Directo Montánchez, 4'30 idem.

LLEGADAS

Directo Miajadas, 9'45 horas.

Directo Arroyo, 9'50 id.

Directo Alcántara, 10 id.

Correo Trujillo, 11 id.

Directo Montánchez, 10'30 idem.

Directo Plasencia, 11'30 idem.

Correo Miajadas, 19 id.

Correo Alcántara, 19'45 idem.

Carpintería y Ebanistería

- de -

Santiago Porras

Sancti-Spirita, número 14

CACERES

«Cáceres Automovilista»

Revista profesional

En sus oficinas encontrará el público en general cuantos detalles desee sobre interpretación del vigente Reglamento de circulación y el de Patente Nacional, examen de conductores, matrículas de coches, cambios de dominio, servicio público, etc., etc.

También se encarga de la preparación de documentos para solicitar de la Junta Provincial de Transportes, los permisos determinados en el Reglamento y para el régimen de exclusivas.

Horas de oficina: de diez a dos y de cuatro a siete, todos los días laborables.

San Antón, 7, bajo. - Cáceres. - Teléfono 284.

NUOVO DIA

Se vende en Plasencia en el Kiosco de la Plaza

Estampas parisinas

Las entrevistas de Washington, sin resultado práctico

Emprendió su viaje de regreso a la patria Laval, después de unas entrevistas con los políticos norteamericanos.

El resultado ha sido, al decir de algunos periódicos, poco satisfactorio.

Véase lo que dice «Le Petit Journal»:

«Se ve que las conclusiones de las entrevistas de Washington se reducen a muy poca cosa. Sin embargo, el viaje de M. Laval no habrá sido inútil; habrá contribuido a destruir las perpetuas ilusiones que se han hecho acerca del estado de espíritu de los americanos y a instruir a América de la verdadera situación en Europa, así como de las necesidades francesas. El error fundamental de los americanos consiste en querer separar las cuestiones políticas y el creer que los Estados Unidos pueden continuar aislados políticamente mientras que se arreglan las dificultades económicas de Europa. Nada cambiará en este respecto a menos que la crisis no tome un desarrollo catastrófico».

Pierre Laval ha representado perfectamente a Francia, pero no ha sido mucho lo conseguido.

Así lo creemos. La mayor victoria hubiera sido que los Estados Unidos hubieran entrado inmediatamente en las deliberaciones de las potencias respecto al desarme, a las economías, al restablecimiento de la verdadera paz.

Pero, ¿es lo que dice «Le Petit Journal» sólo lo conseguido? Porque debe haber algo más, que oficialmente no se ha dicho. Según los bien informados, París y Washington han de firmar un acuerdo estrechando los vínculos entre ambas naciones. También se asegura que, en adelante, Washington y París, tendrán que consultarse mutuamente en materias internacionales antes de negociar ninguna actuación internacional, y que éste, era el más primordial objeto del viaje del presidente del Consejo de ministros francés.

Mucho se ha hablado de la visita de Laval a Norteamérica, pero se le considera solamente de carácter de pura información recíproca, con muchos propósitos de hacer, pero sin ninguna realidad, sin ningún resultado práctico, sin ninguna esperanza para el porvenir. Sólo promesas de hacer.

Las declaraciones sensacionales de Borah han contribuido en mucho a que se esclarezca la política franco-americana. Interviniendo el senador mencionado en las entrevistas, ha obligado en algún modo a M. Hoover a poner las cartas descubiertas y ha permitido a M. Laval a medir exactamente las distancias que separa las necesidades francesas de las concepciones americanas.

Esperemos, sin embargo, a que regrese a París M. Laval, el cual sin duda alguna ha de hacer manifestaciones que seguramente, han de ser interesantes.

JORGE DEBLANC.

Paris, Octubre 1931

OFICINAS PUBLICAS

El servicio de Correos

Lista, certificados y valores declarados (días laborables), de 10'30 a 12 y 17 a 19 horas.

Idem id. id., (días festivos), de 10'30 a 12 y 18 a 19.

Paquetes postales y envíos militares, id., de 10'30 a 12.

Apartados, 9'15, 12'40, 15, 19'30 y 20'55.

Venta de sellos (días laborables), de 10'30 a 12 y de 17 a 20.

Idem id. (festivos), de 10'30 a 12 y de 18 a 19.

Giro postal, de 9 a 12.

Caja Postal (los viernes no hay servicio), de 10 a 12.

Tarjetas identidad (Secretaría), de 10 a 12.

Repartos de correspondencia: Primero, a las 9'45. Segundo, a las 15.

Recogida en los buzones: Estancos, a las 18'30. En las oficinas, cinco minutos antes de la salida de los correos.

Horas de salida	EXPEDICIONES	Horas de llegada
4'30	Ambulante Arroyo - Malpartida - Portugal	23 15
7	Ambulante Mérida	11 45
17	Conducción Trujillo	10
16	Conducción Talaván y Monroy	10
16	Conducción Valverde del Fresno - Perales	10
9	Conducción Montánchez y Miajadas	18 30
17	Conducción Casar de Cáceres	9 y 17
12'20	Ambulante Plasencia - Astorga	14'50
14	Ambulante Mérida (2.ª expedición)	20'15
20'45	Ambulante Arroyo - Malpartida - Madrid	8'15

VERGELES EXTREMEÑOS

El Convento de los Naranjos, en Valencia de Alcántara

En el interior de la Muy Ilustre Villa, y presidiendo la amplia plaza de la Victoria, se halla enclavado este magnífico y antiguo monasterio que dió hospitalidad a Felipe V. Admirase en él, una portada de estilo plateresco. Está rodeado en gran extensión de espléndido jardín, árboles frutales, entre los que abundan los naranjos, limoneros, granados, nogales y exuberante huerta.

Dejando para otra ocasión la belleza arquitectónica de este monasterio, del que tan curiosas cosas nos cuenta la historia, me ocuparé de la colección de flores exóticas recogidas en las cinco partes del mundo por los antepasados de los propietarios de esta envidiable mansión monacal.

Penetro en este paraíso de ensueño una mañana abriliana, y por laberínticos senderos asciendo al magnífico mirador de la Peña, que curiosa, se asoma por encima de las copas de los frondosos árboles para verlo todo, dominándose amplísimos horizontes, dignos de los aguafuertes de Eduardo Navarro. Es un amanecer fulgurante que incendia y torna al cristal del adolescente río de Arid—de origen portugués—espejo fiel donde se contemplan las casitas posadas sobre sus orillas, con la delicadeza y el acierto de las casuchas de cartón de los nacimientos. Ningún riachuelo tan cantarina y juguetón como este que discurre por entre las peñas, unas veces sintiéndose humilde, y otras bravucón, con tal empuje, que las rodea de tupidos velos de espuma. No falta en él la lavandera que hace crujir las ropas y extiende pequeños tapices blancos sobre la inmensa alfombra esperalda de sus orillas. Unos cordelitos de armiño pacen en las cercanías.

La villa duerme con la tranquilidad del que tiene la conciencia limpia, en el regazo de los siglos. La silueta esbelta de la torre parroquial, se alza en el azul, cual vigilante faro. Voces quejumbrosas de bronce, llaman a los fieles. Centenares de casas enjalbegadas, despararramadas en altos y bajas esmaltan su blancura inmaculada, con el rabioso escarlata de sus jeráneos. El ba-

rrío moro, del siglo XIII, de calles estrechas, llenas de misterio, plazoletas penumbrosas y rejas floridas, nos recuerda las calles de Córdoba, Toledo, Venecia y barrio sevillano de la Santa Cruz. En la de Caballeros—tan admirada en la exposición de Sevilla—parece que va a surgir de un momento a otro, el caballero de capa y espada...

A la izquierda Castelo d'Vide, villa portuguesa situada entre inmensos olivares plateados, que contrastan con los verdes naranjales y las encinas y robles seculares. Por la carretera cercana, rechina un rosario de viejas carretas, y mientras los bueyes caminan lentamente, los gañanes lanzan tonadas que amortiguan el cantar de grillo de aquéllas.

Doscientos pasos y me interno en la caprichosa gruta debida a la conjunción de unos peñascales, que cobijan a la Virgen del Canchal; armonizando con el recio recinto, está adornada con grandes ramos de artísticos cardos.

Salto al jardín de ensueño, cuyo original descuido, pone una nota más de elegancia. Los naranjos cuajados de la simbólica flor de azahar, derriten en la atmósfera su sensual perfume. Murallas de chumberas rombas, la planta de última moda en los hogares, lucen en el borde su exuberante fruto. Morales, nogales y limoneros, se agolpan extasiados ante el sublime espectáculo que les brinda un magno milenario, que va abriendo lentamente las hojas de sus flores de plenilunio cordobés...

Por las paredes del campo de tenis, miles de rositas de pitímini trepan coquetamente para mirarse en el espejo del estanque.

Madreselvas, hierbaluisa, romero y albahaca, que man su perfume mezclado con

otros en el mismo incensario, quizá como ofrenda a la Virgen del Canchal... Hortensias, violetas imperiales, jazmines y alhelíes, dalias Cactuscoreosis (ojo de poeta) y por todas partes, lindas peonías herbáceas junto a gentiles nardos; lirios blancos de San Antonio, lirios morados-soldaditos y jacintos de espiga, al lado de amplios manojos de azucenas que sugieren las blancas cabecitas de enfermeras de la Cruz Roja...

¡Rosas híbridas de te, de Luxemburgo, rosas pálidas seleccionadas, rosas blancas, capullitos purpúreos versallescos, lucen su espléndida belleza y sonríen entre el rumor de los surtidores, a los claveles Victoria, a los claveles dobles de Granada, claveles Malmalson, claveles chinos y claveles gigantes...

Sumergido en la profunda contemplación de tanta espléndida de la naturaleza, embriagado de aspirar el perfume adormecedor que embalsama la atmósfera, me despiertan las voces de bronce de las campanas de la villa—tocan a mediodía—. Con nostalgia abandono tanta delicia, suavemente, casi de puntillas, para no interrumpir el armonioso concierto de los mirtos, el arrullo de los tórtolos, el rumor del hilo saltarín de los surtidores que se desgrana en el azul, y los suaves quejidos del viento adolescente, mientras el piano desde el fondo del mago Monasterio, me envía las melodiosas notas de la rapsodia de Liszt.

E. FERNÁNDEZ MALUMBRES
Madrid.

OLYMPIA PERFUMERÍA Y NOVEDADES
FRANCISCO BURGOS
PABLO IGLESIAS, 27.—TEL. 21.

ZENON ENRIQUEZ
MEDICO ODONTOLOGO
ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES
PABLO IGLESIAS, 7, 2.º
CÁDIZ

DESDE JARAIZ
Boda aristocrática

El día 30 del pasado mes de Octubre, se celebró en la Iglesia parroquial de Santa María, el enlace matrimonial de la distinguida señorita Victoria Aparicio, con el joven Francisco de la Calle y del Río. Bendijo la unión el párroco don Secundino Leo, y fueron padrinos don Ulpiano Muñoz y la hermana del novio señorita Dolores de la Calle. La novia lucía un precioso traje de desposada, llevando la cola dos niños; el novio vestía de etiqueta.

Después de la ceremonia los numerosos invitados fueron obsequiados con un «lunch» en el Hotel Comercio, organizándose a continuación un animado baile que duró hasta la hora de la cena, en la que se sirvió el siguiente menú:

Entremeses variados, Tortilla francesa, Pollos asados, Me luza a la vinagreta, Filetes de ternera. Postres: Fianes, dulces, café, licores y habanos.

Entre los numerosos invitados figuraban bellas y simpáticas señoritas que dieron con su alegría una nota simpática al acto. El nuevo matrimonio ha salido para Madrid, Barcelona y otras capitales de España. Una luna de miel interminable y muchas felicidades en su nuevo estado, les desea este cronista.

Notas de sociedad
Hemos tenido el gusto de saludar en ésta con motivo de la boda que detallo, a don Juan Delgado, a don Francisco Muñoz, y a sus hermanos Justino, Cecilia y Virtudes, y a don Teófilo Manzano, todos de Plasencia.—El Corresponsal.

ALMACENES
COLONIALES
MADEIRAS
CEMENTOS
BALDOSINES
YESOS
AZULEJOS
CANIZOS
CACERES

LITVINOFF DE VIAJE
Ha regresado de Ankara
Informan de Ankara, que el comisario del pueblo, de Negocios Extranjeros de la U. R. S. S., señor Litvinoff, salió de aquella capital acompañado de su esposa.

Estrados y togas
El día en la Audiencia

SALA DE LO CRIMINAL
Señalamientos para mañana

Causa procedente del Juzgado de Instrucción de Logroñán, seguida contra Juan Higinio Alvarez Sierra, que realizó los hechos siguientes:

El procesado mencionado, condenado anteriormente tres veces por idéntico delito y otra por lesiones, sus trajo el día 21 de Septiembre de 1930, dos cargas de retamas, valoradas en 2 50 pesetas, de la dehesa «Majuellas», término de Madrid galejo, propiedad de don Ricardo Casas, haciéndolo con marcado ánimo de lucro, habiendo sido recuperada expresada leña.

El señor fiscal califica los hechos de un delito de hurto, solicitando se le imponga al procesado la pena de dos meses y un día de reclusión, con las costas.

El letrado señor González Avila, solicita la absolución de su patrocinado, al que representa el procurador señor González.

Corresponde la ponencia al señor presidente.

No hay propuesto para la celebración de la vista testigo alguno.

Secretaría del señor Ortiz. Querrela por injurias, procedente del Juzgado de Instrucción de Corla, entre don Severiano Méndez, contra José María Lourtan González.

Defienden a las partes los letrados señores Batuecas y Martín Javato, al que representan los procurados señores Campillo y Mateos.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Rodríguez.

Hay citados para la celebración del juicio trece testigos.

Secretaría del señor Repetto.

SALA DE LO CIVIL

Pleito procedente del Juzgado de Primera Instancia de Plasencia, seguido entre don Francisco González Marcos con don Faustino Martín Zancudo y su esposa (apelante); menor cuantía sobre aprovechamiento de aguas.

Defienden a las partes los letrados señores Zancada y Herreros, a los que representan los procuradores señores González y Mateos.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Pozuelo.

Secretaría del señor Ortiz.

Se vende Chevrolet cuatro cilindros, cerrado, seis ventanas, cuatro puertas, con cubiertas nuevas, buen estado de pintura; se da a toda prueba.

Para tratar, dirigirse a don Juan Ramis, Naval Moral de la Mata.

LA «GACETA» DE HOY
Nombramientos, ascensos y pases a la reserva

POR TELEFONO
Madrid, 3 (5 10 t).—En el sumario de disposiciones que hoy publica el diario oficial, la «Gaceta», figuran las siguientes:

Disponiendo que el contraalmirante señor García de los Reyes, pase a la reserva.

Promoviendo a brigadier de Infantería de Marina a don Luis Cañizares.

Nombrando presidente de sección del Consejo forestal al ingeniero de Montes, don Marcelo Negri.—Mencheta.

Grandes almacenes de alpargatas y calzados de todas clases y precios
EVARISTO MALAGA
LA CASA MAS IMPORTANTE DE EXTREMADURA
Pablo Iglesias' 8 CÁDIZ Apartado, núm. 28

Compra-venta de fincas rústicas y urbanas
Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas. Colocación de capitales con seguridad y buen interés. Opero también con papel del Estado y cédulas, si lo tienen invertido.

Siendo la operación de 50.000 pesetas para arriba, avisándome, iré a domicilio
PRONTITUD Y RESERVA
CLEMENTE A. GALLARDO
Oficina Central: Mayor, 4, principal. - MADRID. - Teléfono número 96.103
SUCURSAL:
MÉRIDA (Badajoz). - Teléfono número 178.

La cuestión social

Apuntes sobre el Cooperativismo

Los enemigos de la Cooperación

II

Los comerciantes

Se puede convertir a la mujer que no siente simpatía por la Cooperativa; no así al comerciante. Este le hace la guerra, tanto mayor cuanto las Cooperativas aumentan.

En algunos países los comerciantes lucharon hasta obtener del Estado que las Cooperativas pagaran patente; más salieron perdiendo, porque las cooperativas, sometidas a ese pago, empezaron a vender al público.

Conseguido esto, quisieron que la ley impidiera a los funcionarios, militares o empleados del Estado o del Municipio, el poder proveerse en las Cooperativas, porque—según ellos—siendo pagados por el Estado o Municipio con el dinero, salido en forma de impuestos del bolsillo de los comerciantes, es justo se les devolviera en forma de compra obligando a dichos funcionarios a proveerse en sus tiendas.

¡Donosa razón! Como si no fueran los consumidores los auténticos representantes del «contribuyente», mucho más que los comerciantes, puesto que nosotros, los consumidores, somos quienes pagamos a los funcionarios. Es evidente que al fin y al cabo los impuestos recaen sobre el consumidor, hasta aquellos de cuyo pago se jactan los comerciantes.

Tan pronto como el impuesto, por ejemplo del azúcar, aumenta una perra, inmediatamente aumenta en la factura y el comerciante responde muy comedido a nuestra reclamación: «Lo siento, pero este suplemento es para el Gobierno». ¿Quién paga el impuesto?

No tan sólo los comerciantes pretenden impedir a los funcionarios el proveerse en las cooperativas, sino también a la gente rica. A veces se han atrevido a pedir que las cooperativas fueran sólo permitidas a los obreros, cuyo salario es módico. Quisieran convertir las cooperativas en asociaciones de pobres en establecimientos de caridad, en cursales de la oficina de beneficencia. Claro, esas buenas almas quieren para ellas la caza mayor y para las

cooperativas, el pescado menudo.

Necesidad de otra organización

No tenemos los cooperativistas prejuicio ninguno contra los comerciantes por haber jugado ellos un papel tan importante en la historia de la civilización. Pero sus servicios, al menos los del detallista, son ya innecesarios, dada la facilidad de comunicaciones. Son demasiados. Hay diez donde uno nos bastaría. Sólo sirven para obstruir la circulación.

El duro que pagamos por un artículo cualquiera pasa por las manos del corredor, del comisionista, del comerciante al por mayor, del detallante y sólo llegan a mano del productor unas perras, cuando él es quien produce el pan, el vino, la carne, las legumbres que consumimos. Y nosotros, los consumidores, pagamos este derroche. Esto es intolerable.

Así como el transporte por carro ha sido reemplazado en todo país civilizado por la tracción de vapor, así mismo la organización comercial actual debe ceder el paso a otra organización de forma superior, más económica y más rápida. Los grandes almacenes así como los Sindicatos agrícolas no son más que la expresión de esta imperiosa necesidad de poner en relación directa a productores y consumidores, haciendo omisión completa de los intermediarios.

Los grandes almacenes

Estos proporcionan al consumidor diversas ventajas como facilidad de compra y hasta de baratatura; pero tienen la desventaja de excitar al gasto y a la compra inútil. Todas sus exposiciones, la facultad de devolver las mercancías no tienen otro fin que el de promover, sobre todo en la cliente, el deseo de comprar hasta desarrollar en ella esa verdadera forma de locura, la «cleptomanía» o manía del robo. Por esto sorprenden a tantas mujeres, bellas y ricas, que podían pagar, escondiendo retales debajo su manto, lo cual obliga a mantener un cuerpo de inspectores. Precisa confesar que un sistema comercial cuyo

A la opinión

Un llamamiento a los que supieron apreciar la obra de Primo de Rivera

Por respeto a su memoria y por el deseo de servir a España

Ante el entusiasta número de adhesiones al llamamiento por unos cuantos leales a la memoria del general Primo de Rivera, es ya un deber ineludible el precisar algo los fines que persiguen los iniciadores de la idea.

El vínculo espiritual de los agrupados, con la memoria que les guía, ha de manifestarse en dos direcciones distintas. De una parte, la defensa de la gran labor patriótica que realizó el general Primo de Rivera, cuyo saldo de aciertos, reclama la gratitud de los españoles; y de otra parte, proclamar como principios presentes de actuación ciudadana, los puntos que informaron el conjunto de su obra, y que puestos en fecundo ejercicio, prometen para España inagotables posibilidades.

El ideal para la acción futura de los defensores de la memoria del general Primo de Rivera, es el siguiente:

- 1.º Unidad nacional intangible.
- 2.º Supremacía del interés de España frente a todos los intereses políticos o partidistas.
- 3.º Exaltación del sentimiento nacional como principio informador de nuestra política.
- 4.º Reconquista de la independencia económica de España.
- 5.º Establecimiento de una disciplina civil consciente, severa y de alto espíritu patriótico.
- 6.º Existencia de un ejército y una marina capaces de defender en todo momento el prestigio de España.

Las adhesiones han de enviarse a la Secretaría de «La Nación», Marqués del Monasterio, 3, Madrid, y en ellas habrá de hacerse constar con toda claridad el domicilio del firmante.

resultado es no sólo empujar al consumidor a comprar, sino también al robo, es un verdadero mal social.

Los detallistas

Por otra parte, si los pequeños comerciantes no debieran ser devorados por los grandes almacenes, es inevitable el que no lleguen a comerse a los otros. La competencia se ha desarrollado tanto más, cuanto que la profesión de comerciante es mas accesible a todos. La ambición de un obrero es llegar a abrir una tienda. Por esto hay millones de detallistas. «Hay que vivir», nos dicen. Talleyrand respondió un día: «No vea la necesidad de ello». No seremos tan duros, pero nosotros los consumidores también queremos vivir y no queremos ser explotados. Sobre todo no queremos que nos falsifiquen los artículos ni aumenten los precios. Es absurdo que por cada pan vendido el panadero gane más que el labrador que produce el trigo. Así de todo lo demás.

El comercio, al menos el detallista, no es «económico» en el verdadero sentido de la palabra, y será eliminado tarde o temprano.

Ley de evolución

Es duro sentirse elimina-

do, pero es la ley para todos. La ley de la evolución y del progreso ataca lo mismo al carrero con el ferrocarril que al tipógrafo con la invención de la linotipia. Los militares serán eliminados cuando, por el lento progreso de la paz y de la razón, será abolida la guerra; lo serán los abogados el día en que, por el progreso del espíritu de concordia, ya no habrá procesos; lo serán los médicos cuando, por el progreso de la higiene y templanza, sus cuidados llegarán a ser inútiles.

Exageradas pueden parecer estas afirmaciones, pero ¿cuántas cosas que ayer reputábamos sueño son hoy una realidad?

El comercio, en virtud de esa ley de evolución a que todo está sometido, excepto Dios, será reemplazado por un mecanismo más perfeccionado, revestirá la forma superior de la cooperación, superior bajo el punto de vista económico y superior bajo el punto de vista moral.

P. F.

Urosolvina, REUMA, GOTA, ARENILLAS, ARTERIOESCLEROSIS, ANTISEPSIA DE LAS VIAS URINARIAS

Consejo de ministros

El jefe del Gobierno ha recibido la visita del Residente francés en Marruecos

Se ha aprobado la reorganización de los servicios del ministerio de Trabajo y Previsión

MADRID, 3 (6'10 t.)

(POR TELEFONO)

A la entrada

Esta mañana, a las once, comenzaron a llegar a la Presidencia los ministros para celebrar Consejo.

El de Instrucción pública señor Domingo comunicó a los periodistas que sólo llevaba decretos referentes a la construcción de escuelas.

El señor Albornoz manifestó que creía que en la reunión se seguiría tratando del problema ferroviario para resolver sobre las peticiones que tienen formuladas los obreros y empleados de las distintas compañías.

El ministro de Marina, señor Giral, dijo que llevaba para la aprobación de sus compañeros unos decretos relacionados con la adquisición de carbón con destino a los buques de la escuadra.

El jefe del Gobierno señor Azafia anunció que a las doce se interrumpiría el Consejo para recibir al residente general francés en Marruecos, Mr. Saint, en cuyo honor se celebraría a las dos de la tarde un almuerzo con que le obsequia el ministro de Estado.

Los demás ministros no hicieron ninguna manifestación a la entrada, quedando reunido el Consejo a las once y cuarto.

Visita del residente francés

A las doce en punto llegó a la Presidencia el residente general francés en Marruecos Mr. Saint, acompañado de los embajadores de España y Francia.

El jefe del Gobierno interrumpió el Consejo para recibir la visita de protocolo, conferenciando después en términos de gran cordialidad con el ilustre huésped.

A la salida

El primero en abandonar el palacio de la Presidencia fué el ministro de Estado, señor Lerroux, quien manifestó que marchaba a su Ministerio para firmar varios expedientes de trámite por tener que asistir después al almuerzo en honor del residente francés.

Añadió que en el Consejo se habían resuelto numerosos asuntos administrativos y se había preparado trabajo parlamentario.

Después salió el ministro de Justicia señor De los Ríos, diciendo que en la reunión ministerial ni se había tratado de política, ni se habían preparado trabajos parlamentarios.

El de Trabajo y Previsión señor Largo Caballero, comunicó que se había aprobado la reorganización de los servicios de su departamento.

La parte relativa a personal irá en la sección correspondiente de los presupuestos generales del Estado.

El proyecto que se ha aprobado hoy se refiere únicamente a la reorganización de los servicios y a las modificaciones inherentes del personal.

La nota oficial

Momentos después de terminar el Consejo se facilitó a los periodistas la referencia oficial, que es como sigue:

JUSTICIA. Decreto aprobando el reglamento porque se han de regir los exámenes de procuradores en toda España.

Se reducen a una sola las convocatorias anuales y se eleva la edad de entrada a los 23 años cumplidos.

Otro decreto extendiendo la legislación sobre redención de los foros a toda España, mientras lo discuten las Cortes.

Declarando que los tribunales ordinarios son los únicos competentes para entender en las demandas de divorcio y nulidad de matrimonios, dejando sin efecto la ejecución de las diligencias actuadas por los tribunales eclesiásticos.

INSTRUCCION.—Decreto creando escuelas en diversas provincias y otro sobre ascensos de personal dependiente de este Ministerio.—Mencheta.

EN BARCELONA

Siguen menudeando los pequeños atracos

POR TELEFONO

Madrid, 3 (5'25 t.)—Comunican de Barcelona, que continúan menudeando los pequeños atracos en las afueras de la capital.—Mencheta.